



图/文 杨廷华

我曾在雪域高原上仰望过雄伟的布达拉宫,我也在万米高空上俯瞰过壮丽的大地长河;我曾在纳帕河上凝视过高耸入云的埃菲尔铁塔。

我也在歌诗达邮轮上感受过大海上升起的那一抹水淋淋的太阳。

然而,当我走近色达,还是感受到了一种似乎是从未有过的震撼。

走近色达参加了“如影随行摄影团”7月份的一次采风活动,此前我曾看过一部分有关色达学院的摄影作品,印象中色达就是佛学院,漫山遍野的红房子就是色达。

色达是藏语,译成汉语是金马的意思。据说早年曾在此地发现过一块马头形的金子,故此里也有金马草原之称。色达原本是一个县名,隶属于四川省甘

孜藏族自治州,全县40000多人,城区海拔3800多米。色达县历史悠久,早在3000年前就有人类在此繁衍生息。

和色达县相比,色达佛学院还很年轻。它于1980年创建于位于距县城20公里的喇荣沟,山顶海拔4300米,又称“色达五明佛学院”,当时仅有32人。关创办者我查到了两种说法,一说创办者是晋美彭措法王等人,还有一说是由于法王如意宝创建的。1987年,十世班禅大师表示欲在色达成立佛学院,并亲笔写信给色达县政府请求支持,1993年,中国佛教协会副会长赵朴初为学院题写了校名。同年被美国《世界报》称为“世界上最大的藏传佛学院”。1997年,甘孜州宗教局报请四川省宗教局同意,正式批准设立了“色达喇荣寺五明佛学院”。而至今在我的印象中色达还是佛学院的代名词。

登上喇荣沟的山顶,那漫山遍野的,高高低低的、无数个红色的小房子,簇拥着沟中心那几座金碧辉煌的经堂,仿佛从正面八方涌来,令你目不暇接。我到过西藏甘孜云,也是过许多著名的或不著名的藏式寺庙,真正让我震撼的首推色达,如果说布达拉宫是以她雄伟的姿态和深邃的底蕴让人震撼,那么色达就是以她漫山遍野的红色和铺天盖地的气势令我震撼。

色达佛学院现在有多少人?这是我在上山途中便向一位学院员工请教的问题,他说出于保密原因,这个数字不便回答。我在网上看到,有说两万的,也有说三万的,总人数很可观,漫山遍野的红房子就是答案。其实,从山顶上俯瞰都是红房子,而第二天从喇荣沟口沿坡而下时,我还看到了另一个山沟里全是清一色的黄房子,只是在山顶上拍的全景片里面是无法拍到这里的。我还

看到,这里也采用了城市中街道居委会的管理办法,胡同红房子或黄房子都有门牌号码。

在佛学院中心经堂的旁边,高高的脚手架和小小的红房子形成了鲜明的对比。为了保证安全和更加多元的功能需求,这里拆掉了不少红房子,好几幢正在施工的大楼拔地而起,学院的道路也正在次扩建中,因此我们步行上山的路并不好走。

此前我曾在网上看到过有人对摄影人的忠告,他们说拍色达的房子必须抓紧时间,再过两年这些红房子或许就没有了。这一说的可信程度我不得而知,但纵观这些小房子确实太简陋了,房顶的彩钢板上都压着碎头水泥块,大概是为了防止被风刮掉。

看着身旁那些来来往往的喇嘛与信众,藏族称山家姓为觉巴,他们老中青少都有,藏族人居多,据说也有汉族,我们知道他们来自哪里,将生往何处,只知道他们选择了色达,便选择了一份神圣,选择了色达,也就选择了一份清苦。而在这悠扬的诵经声中,在每一间高高低低的红房子里,又有着多少我们无法知道的故事……

夜幕降临,随着山顶上的云城和山谷中几大经堂景观灯的依次亮起,漫山遍野的小木屋的灯火也亮了起来,如同夜空中的漫天星辰一样闪耀……

徒步下山途中,我忽然想起了仓央嘉措的一首诗:

那一刻我升起风马,
不为乞福,
只为守候你的到来;
那一天闭眼在经殿香雾中,
蓦然听见,
你诵经中的真言;
那一月我转动所有的经筒,



俯瞰喇荣寺五明佛学院



色达喇荣寺五明佛学院

现代小戏

故事梗概:

生长在当地农村的铁小和春梅夫妇俩,因为缺少收入不高,去年就将土地转包给别人,今年春季两个人随村里的施工队继续到城里打工,铁小搬砖运瓦做苦力,她媳妇给工地做饭。头一年买过农村医疗保健却没用上,所以临走时再没买农村医保。铁小媳妇在初冬时期,因赶工加班突发心脏病,经医院急救脱离了危险,但落下四五年的病根,因病致贫的状况已成定局。正当夫妻俩一筹莫展后悔不迭时,很负责任的郝村长送来自己替他们垫付经费所入的农村医疗保险单,俩人顿时高兴得不得了。

通过该剧说明农村医疗保险是社会保障的一项重要内容,更是我国经济建设的重要环节之一,农村人口,尤其是四十五岁以上的人还是应该年年交上一份农村医疗保险。

时间:当代。

地点:当地。

剧中人物:

铁小,男,农民工,四十多岁。

春梅,女,铁小老婆,四十多岁。

郝村长,男,三十九岁。

二柱,男,农民工,二十多岁。

三牛,男,农民工,三十来岁。

四虎,男,农民工,四十来岁。

医生,女,五十多岁。

喜梅,女,春梅的妹妹,三十几岁。

【颤然】音乐起。《农民工》

【春梅上场】

春梅:“唉,你们说说,这眼看着天就

要上冻了,人家东东小伙子的房地老板才

打闹回一笔钱来,为了赶工期,就让铁小

他们加班加点,不做吧爱人家的钱了,做

啥一年四季就这样,铁打的身子也吃不消

啊;唉,真是人财两空为食空。”

【铁小穿着厚实的棉袄棉裤,拖着疲

惫的身体上场。

春梅:“啊呀铁小,今天10点多了才

收工?”

铁小(回到工棚,边洗手边无精打采

地说):“嗯,吃了饭还得加一两个小时……”

春梅:“甚?还加?钱还有够了,看看

你累成个甚样子,算了算了,慢点吃了饭休息哇。”

铁小:“休息,休息甚了,只听说能把人穷死,还没听说能把人累死。”

【铁小说到忙去吃食。

【二柱、三牛、四虎陆续上场】

医 保

□冯俊奇

【三个人与铁小围坐到饭桌边。二柱:“春梅嫂,吃甚饭了,顶瓷给咱来上一碗。”

春梅:“唉,二柱兄弟能有甚好吃了的,还不是个烟面稀粥。”

【春梅给四个人每人盛了满满一碗面端在了饭桌上。】

【铁小端起碗张大口就往嘴里扒拉烟面,还没饭进了嘴里,头一歪,就倒在了地上。】

【二柱、三牛、四虎见铁小忙放下饭碗。】

【三个人(围拢过来齐声大喊):“铁小!铁小!铁小!”】

【春梅丢了勺子。】

春梅(着急地跑过来摇着铁小大呼呼喊):“铁小!铁小!铁小!”

【铁小倒在在地上一动也不动。】

【二柱(急切地喊到):“快快、快快120,赶快叫救护车。”】

【三牛(迅速拿出电话叫到):“喂喂喂,120,120吗?我是东方小区工地,我,我们这几个人发急病了,快快快,赶来快,来救护车。”】

【四虎(叫到):“快点啊——救护车的声音。】

【两位医护人员上场。】

【一柱、三牛、四虎、医生众人异样着铁小同时下场。】

【春梅怔了一下,发现人全走光了。】

【春梅(大吼了一声):“等等,等等,等一等等……”】

【春梅下场。】

【(凄然)的音乐起。】

【医院里。】

【(索然)的音乐声起。】

【铁小、春梅上场。】

【铁小躺在抢救室病床上。】

【医生上场。】

春梅:“大夫,诊断清了吗?他,他是……”

大夫:“哦,诊断清了,劳累过度,导致心脏病发作。”

铁小:“休息,休息甚了,只听说能把人穷死,还没听说能把人累死。”

【铁小说到忙去吃食。】

春梅:“也是,他死在你死呀,铁小,铁棒也打不倒的,人说病就病了。”

医生:“吃五谷的,哪有不生灾的了。”

铁小:“花了多少……”

春梅:“唉,花了很多万多……”

铁小:“甚?甚?花了四万……”

医生:“住院抢救三天啦。”

春梅:“唉,管他哇,管他哇,人救活了,不用说把四万,就是四四十万也……”

铁小:“唉唉,穷鬼打嘴叫鬼鬼听见了,图钱没用,倒踏了一脚且真凶荒。”

医生:“你个人医保的不?”

春梅(唉声叹气地):“今年交了没用,今年的医保春天在那时没交,出来打工一年没回家,没缴,没缴。”

医生:“这,这你们负担就重了呀。”

春梅:“唉,人的命注定,听天由命吧。”

【医生下场。】

铁小:“快点回家哇。”

春梅:“等好了再说吧。”

铁小:“好!好!一时半会好不了;死,也一年半死不了;倒踏了一脚了。”

春梅:“不要说丧气话,天无绝人之路,该死的球那天,不该死的活了一天又一天……”

铁小:“那,那还住院?”

春梅:“问问大夫,能出院就出院,回家的。”

铁小:“能回家了?”

春梅:“能不能总要回家,不可能在这干等着要命哇。”

【春梅、铁小下场。】

【平缓音乐起。】

【铁小家。】

【(淡然)音乐起。】

【铁小上场。】

【喜梅上场。】

喜梅:“姐夫,你心里千万不要有负担;该着怎看就怎看,能吃进去就多吃点饭,先给你拿过点肉和鸡蛋,补补身体……”

铁小:“唉,他二姐,吃饭就像嚼泥,说成个天花乱坠,我这心怎也沒底。”

喜梅:“其它倒是都好说,就是春天没交农保医疗保险可是个大失误啊。”

铁小:“俗话讲,麻绳细就从细处断了,去年交了二百多,连个头疼脑热也没得,钱

白花了,今年……”

喜梅:“今年就没准备……”

铁小:“唉,春天你姐说把钱捎回快把农村医保交了哇,我说咱这身体好好的,不缴也没事,人死鬼事接,谁会知道会得病,还是这么吃劲的病。”

喜梅:“姐夫,都村长没来找你?”

铁小:“没,没,咱们都上这种倒霉事,人家躲躲不躲,谁还……”

喜梅:“哦,是……”

【郝村长空手上场。】

郝村长:“都小叔,我来晚了,来晚了,这几天修路,实在忙得不可开交。”

(说完前想和铁小握手,铁小没搭理他。)

喜梅:“说曹操曹操到,我来给你倒杯水。”

郝村长:“喜梅,快点。”

春梅:“啊,这么大的村长来也不提前通报一声……”

郝村长:“春梅,其实来不来都无所谓,只是住在一起,保不住谁用谁的用着谁。”

春梅:“春梅很不情愿地给郝村长倒了一杯水。)

【郝村长接过水喝了一口,放下水杯,从衣袋里掏出一张纸来。】

郝村长(把纸给铁小递过来):“铁小叔,给你,这,这是你们今年的农村医疗保险收据。”

铁小和春梅(诧异地同时喊出声来);“什么?我们,我们没,没交呀?”

郝村长:“铁叔铁婶,没什么,没什么,住在一起,谁用不着谁,何况举手之劳,要感谢该感谢共产党的惠民政策。”

铁小:“啊呀,感谢党,感谢好社会,感谢你们这些老百姓的贴心人……”

郝村长:“铁村长,铁小、春梅三个人的手紧紧地握在一起。”

【亮相。】

【(欢快喜悦)音乐起。】

【剧终。】

(根据冯春生同名小说改编)

诗海拾贝

吴玉峰的诗

纪念改革开放四十年感悟

自嘲

鼎新革故耕华年,

策马腾飞奔快鞭。

大业复兴所向,

征程锦绣史空前。

正风豪气惊邪恶,

激浊扬清铸梦圆。

开路架桥成狂奔,

敢教日月兆明天。

莫道微微不识羞,

行无宝马步当舟。

风临阵阵宜书画,

雨落声声洗百愁。

云来日来花嫩艳,

雪散月入笔难收。

别闻路客言长短,

只缘春秋更酬。

张秀的诗

我欠青春一首诗

我欠青春一首诗,诗季待开惊惊时。

几度风凋碧树,三载愿景复苏迟。

我欠青春一首诗,铁车工农纺织时。

披骨身入红尘近,春风不度怨迟迟。

我欠青春一首诗,余生再无少年时。

桃李灼灼复年复,有心耕梦不觉迟。

迟暮

人定月才来,窗甯闲对开。

莫负殷勤意,烟袖上银台。

早先月等人,遂逐共徘徊。

圆后人等月,迟懈两不违。

白玉缺,照无眠,夜如海。

中天半轮望,盈亏人常在。